

## ФОРМИРОВАНИЕ ФИЛОСОФСКОЙ МЫСЛИ В ДРЕВНЕМ ЕГИПТЕ И МЕСОПОТАМИИ

Давронов Зиёт Давронович

*Д.ф.н., профессор.*

**Аннотация:** История философии — это история споров о мировоззрениях. Вопрос о мировоззрении ставился людьми в простой форме в начальный период развития человеческого общества. Египетская культура сыграла важную роль в возникновении античных философских взглядов. Даже в древней Месопотамии они были памятниками и до сих пор используются при изучении истории, философии и других наук.

**Ключевые слова:** Мировоззрение, рабовладельческая система, легенда, Египет, Месопотамия.

**Абстракт:** Тхе ҳисторӣ оф пҳилосопҳӣ ис тхе ҳисторӣ оф дебатес абуот ворлдвиевс. Тхе қуестион оф ворлдвиевс вас пут бӣ пеопле ин а симпле форм ин тхе инитиал период оф тхе девелопмент оф хуман сосиетӣ. Егӣптиан султуре плайед ан импортант роле ин тхе емергенсе оф ансиент пҳилосопҳисал виевс. Евен ин ансиент Месопотамиа, тхей вере монументс, анд тхей аре стилл усед ин тхе студӣ оф ҳисторӣ, пҳилосопҳӣ, анд отхер ссиенсес.

**Кей вордс:** Ворлдвиевс, славерӣ сӣстем, легенд, Егӣпт, Месопотамиа.

История философии — это история споров о мировоззрениях. Вопрос о мировоззрении ставился людьми в простой форме в начальный период развития человеческого общества. Философия была невозможна в первобытно-коллективном строе, где производство находилось еще на очень низком уровне. В этот период люди тратили время на то, чтобы найти себе удовольствия. Они были бессильны перед природными явлениями и считали, что причиной явлений является некая божественная сила.

Система рабства — это первоклассное общество в истории человечества.

Его материальной основой является метод производства, основанный на рабском труде. Рабовладельческий строй, наряду со средствами производства, считался частной собственностью. Помимо рабов, здесь были ремесленники и земледельцы, зарабатывавшие на жизнь собственным трудом. В рабовладельческом обществе началось разделение труда физического и труда умственного. Класс рабов начал заниматься искусством, литературой и философией. Несмотря на низкий уровень производства в период рабства, с развитием торговли и ремесел среди рабовладельцев началось расслоение. Между старым чиновником и новым стало возникать препятствие. Началась борьба между рабовладельцем и рабами. Идет борьба между прогрессивным мировоззрением и консервативным мировоззрением. Материалистические и виталистические религиозно-мифологические воззрения возникли в результате дискуссии друг с другом. Рабовладельцы опирались на религиозные мифы и использовали представление о том, что боги управляют явлениями природы и общества и что во главе каждого рода стоит бог. Идеологи, опирающиеся на религиозные учения, выдвигают различные идеалистические взгляды в борьбе с более продвинутым мировоззрением. Поднимающийся прогрессивный класс выдвинул философию материализма в борьбе с религиозной мифологией. В период рабства материализм развился стихийно как результат спиритуализма или материалистических взглядов. Эти взгляды возникли на основе развития производительных сил. Наука геометрия зародилась на берегах Нила. В Египте стали зарождаться основы геометрии, географии, математики и естественных наук. Естественные науки также начали постепенно развиваться. Следует отметить, что в Древнем Египте были те, кто не верил в «потусторонний мир», они признавали, что мир основан на материальных вещах.

Египетская культура сыграла важную роль в возникновении античных философских взглядов. Это связано с тем, что первые памятники культуры появились еще в 4 тысячелетии до нашей эры. В египетских памятниках культуры, сказках, повествованиях, гимнах, молитвах, дидактических произведениях, притчах, эпосах, романтической лирике и других видах народной мудрости вообще социальная среда, экономические, политические, правовые аспекты, медицина,

обычаи, природные явления, его религиозные, моральные, философские взгляды были поверхностными, но они были выражены. Древние египетские легенды утверждают, что все было создано из воды и содержало воздух. Вот почему египтяне считали воду священной. По их мнению, жизнь начинается с воды. По этой причине в древности даже обожествляли Нил. В своей философии египтяне призывают людей в полной мере наслаждаться удовольствиями мира. Счастливая и радостная жизнь должна быть главной целью. Ведь не обязательно постоянно думать о смерти.

Согласно древнеегипетским источникам, природные явления и силы природы преувеличены. Поэтому поклонение растениям и деревьям у египтян очень древнее. Становление египетской философии – это формирование там представлений о природе. В это время в Египте зародились зачатки науки о катастрофизме. Их больше интересует деятельность звезд. На основе этой науки они составили календарь и разделили его на 12 частей. В Египте также появились медицинские науки, связанные со здоровьем человека, в результате чего стали подниматься философские проблемы.

Как и в странах Египта, древняя Вавилония (Вавилон) имеет древние памятники, которые до сих пор используются при изучении истории и философии и других наук. В частности, наше мнение подтверждает сага об Адапе в Вавилоне. В этом эпосе отражены мысли человечества о вечной жизни, мысли о вечной жизни. В нем упоминаются боги, которые «умерли и воскресли», в том числе вавилонский бог Мардук. Люди того времени задумывались и об изменениях в природе и обществе на земле. Те, кто стремится познать небесные тайны. Те, кто фантазировал, те, кто строил гипотезы. Они плели сказки и легенды. Об этом и говорят вавилонские легенды об Этапе. В этой легенде объясняется, что людей интересовали солнце, луна и звезды и они пытались выяснить причины изменений.

Философские проблемы того времени были освещены в произведениях вавилонян, «Эпосе о святом Иафокаше» и «Разговоре господина с рабом», благодаря которым мы знакомимся с философией древних времен. Нет сомнения, что идеи добра и зла, невежества и добра из них стали примером для людей,

творящих будущее. В них описаны философское воображение и идеи.

Древние религии оказали большое влияние на развитие философских идей. Одной из таких религий является иудаизм. Это религия, распространенная среди евреев. Иудаизм возник на основе политеистических верований и обрядов кочевых еврейских племен, живших в Северной Аравии во втором тысячелетии до нашей эры. Назван в честь колена Иуды. Поклонение Яхве, богу этого племени, стало общей государственной религией. Монотеистические концепции сформировались в иудаизме только в первом веке нашей эры. В иудаизме идея нации Израиля как избранной нации Бога в VIIII веке до нашей эры, в условиях возросшей угрозы внешнего нападения и оккупации еврейского государства, находится в центре внимания идей, посвященных божественное возвращение народа Израиля. Учение иудаизма было выражено в рукописном источнике в 444 г. до н.э. Древний период истории иудаизма заканчивается после III века до нашей эры с созданием Библии (сборника еврейских писаний, «ветхого завета» христианства). Как продолжение учения иудаизма был создан второй источник иудаизма – Талмуд (IIII-V вв.). Он подчеркивает веру в воскресение после смерти. Здесь также обсуждаются боги добра и зла. В Талмуде 613 наставлений и правил религиозного человека.

На этом этапе важно изучить философию древнего Востока и древнего арабского мира. Изучение философских мыслей этого времени духовно обогащает каждого человека, обостряет его ум, побуждает его к познанию природы и общества. Это помогает сделать философские выводы.

## РЕФЕРЕНСЕС

1. Салимов Бахриддин Лутфуллаевич. Қаюмов Мирожалол Ўктамович . (2023). Взгляды на общественные отношения в раннем средневековье. Инновативе Тесхнологиес ин Сонструсион Ссиентифис Жоурнал, 3(1), 80–83.
2. Салимов Бахриддин Лутфуллаевич. Эшонкулов Хожиакбар Нормўминович. (2023). Проблема общества и государства в взглядах европейских ученых. Инновативе Тесхнологиес ин Сонструсион Ссиентифис Жоурнал, 3(1), 53–55.

3. Салимов Бахриддин Лутфуллаевич. Адашев Бехруз Ашрафович (2023). Взгляды на формирование социальных отношений. Инновативе Тесхнологиес ин Сонструсион Ссиентифис Жоурнал, 3(1), 41–44.
4. Салимов Бахриддин Лутфуллаевич. Кўқонбоев Асадбек Шарипжонович. (2023). Социально-философские взгляды Амира Тимура. Инновативе Тесхнологиес ин Сонструсион Ссиентифис Жоурнал, 3(1), 3–6.
5. Салимов Бахриддин Лутфуллаевич. Мамасодиқов Бехрузбек Ботирович. (2023). Стабильность в социальных отношениях. Инновативе Тесхнологиес ин Сонструсион Ссиентифис Жоурнал, 2(1), 138–142.
6. Бахриддин Лутфуллаевич Салимов, Севинч Акмаловна Тоғаева. [ИНТЕРПРЕТАЦИЯ ПРОБЛЕМ СОЦИАЛЬНОГО СОЗНАНИЯ В ФИЛОСОФИИ](#). СТУДЙИНГ ТҲЕ ПРОГРЕСС ОФ ССИЕНСЕ АНД ИТС СҲОРТСОМИНГС. Вол. 1 Но. 2 (2024). П. 52-55.
7. Бахриддин Лутфуллаевич Салимов, Шавкатова Сарвинозхон Лазиз қизи. РАЗЛИЧНЫЕ АСПЕКТЫ ИСТОРИИ ФИЛОСОФИИ. СТУДЙИНГ ТҲЕ ПРОГРЕСС ОФ ССИЕНСЕ АНД ИТС СҲОРТСОМИНГС. Вол. 1 Но. 2 (2024). П. 60-63.
8. Бахриддин Лутфуллаевич Салимов, Ўралова Дилноза Орифбой қизи. РОЛЬ ФИЛОСОФИИ В ФОРМИРОВАНИИ МИРОВОЗЗРЕНИЯ. СТУДЙИНГ ТҲЕ ПРОГРЕСС ОФ ССИЕНСЕ АНД ИТС СҲОРТСОМИНГС. Вол. 1 Но. 2 (2024). П. 56-59.
9. Бахриддин Лутфуллаевич Миржамолов Мирсаид Мирвохид ўғли. РОЛЬ ФИЛОСОФИИ В ФОРМИРОВАНИИ МИРОВОЗЗРЕНИЯ. СТУДЙИНГ ТҲЕ ПРОГРЕСС ОФ ССИЕНСЕ АНД ИТС СҲОРТСОМИНГС. Вол. 1 Но. 2 (2024). П. 48-51.
10. Бахриддин Лутфуллаевич Салимов, Мухамеджан Батиржанович Рауажов. ВЗГЛЯДЫ ГЕГЕЛЯ НА ОБЩЕСТВО И ЗАКОНЫ ЕГО РАЗВИТИЯ. ИЛМ ФАН ТАРАҚҚИЁТИДА ЗАМОНАВИЙ МЕТОДЛАРНИНГ ҚО'ЛЛАНИЛИСҲИ. 2023/4/25. 3/31. 69-75.